

## Культработник на севе

Горячая пора у хлеборобов. Каждая минута на счету. Не менее напряженные дни и у работников культуры. Задолго до сева здесь тоже анализировали свои резервы, свои возможности. В селах Ильинки и Сидорове прошли общие учебные занятия клубных и библиотечных работников, были намечены задачи на ответственный период. Выработали курс культработников в массово-просветительной работе среди полеводов на весеннем севе.

Много делается в помощь хлеборобам в Чичербаевском сельском клубе (заведующая Г. И. Колесова). Здесь красочно и привлекательно оформлены стенды и плакаты о задачах коллектива на весенний период. Проведен цикл бесед и читок на различные темы непосредственно на производственных участках и у агрегатов. Выпускаются боевые листки и «миллии». Продуман отдых хлеборобов. Устраиваются вечера и танцы, регулярно демонстрируются фильмы, создана и успешно работает концертная бригада.

Не менее успешно работают на весеннем севе учреждения культуры сел Ильинки (директор ДК Л. М. Сенина, заведующая библиотекой Г. В. Осипова), Красулина (директор ДК Г. Е. Мирюков, заведующая библиотекой Г. Г. Уколо娃), Атаманова, Сосновки, Безрукова, Березова, Зеленого Луга и др.

Одной из наиболее действенных и мобильных форм культурно-просветительной работы на весеннем севе являются агитконцертные бригады. Ряд учреждений культуры уделил формированию и работе агитконцертных бригад самое пристальное внимание. Семь концертных вечеров своим хлеборобам организовали работники культуры с. Атаманова, девять — с.

Ильинки, по четыре концертных выступления сделано коллективами домов культуры с. Красулина и Сосновки, несколько выездов организовано домами культуры и клубами с. Безрукова, Сидорова, Зеленого Луга, Митина.

Однако в ряде учреждений культуры, к сожалению, весенняя страда не наступила. Работники с. Еланы (директор Г. Павлова), Первого Бенжерепа (директор В. Ромет), Костенкова (директор В. Коровина, бывший художественный руководитель П. И. Назаров), с. Северного (заведующий клубом И. Е. Трубихин) до сих пор «готовятся» к весеннеей работе. В планах этих клубов почему-то не предусмотрена ответственная сельскохозяйственная кампания — сев. На наши рекомендации там почему-то не обратили внимания. И исполнкомы Еланского, Бенжерепского, Ильинского, Костенковского сельских Советов своевременно не заинтересовались настроем культурно-просветительных учреждений на весенний сев, не сориентировали их работу.

В целях активизации деятельности агитконцертных коллективов на весенном севе в районе объявлен смотр-конкурс. Победители — коллективы и их руководители, успешно выполнившие условия смотр-конкурса, представляются к поощрению от дела культуры и райкома профсоюза работников культуры. Заключительные выступления будут проведены 30 июня на районном празднике, посвященном Дню советской молодежи. Мы надеемся, что допущенные культурно-просветительными недостатки будут устранены, что все они станут добросовестно выполнять свои обязанности.

М. ПОПОВ,  
заведующий отделом  
культуры райисполкома.



По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную Доску почета заносятся передовики весеннего сева:

Совхоз «Безруковский»

Кызлаков П. П. — тракторист. На посадку картофеля смешное задание выполняет на 230—350 процентов.

Барашков В. И., Кеслер И. И. — трактористы. На севе зерновых смешное задание в среднем выполняют на 180 процентов.

Совхоз «Осинниковский»

Павлов С. М. — тракторист второго отделения. На подготовку почвы к севу в последнюю пятницу смешное задание выполнял на 150 процентов.

## Конкурс мастеров машинного доения

Кажется, совсем недавно, семь лет назад, в районе впервые был проведен конкурс мастеров машинного доения коров, был определен чемпион района среди доярок — Раиса Кутерина из совхоза «Притомский». Сегодня конкурсы уже заметно отличаются от первых и по количеству молодых участников, и по своей организации.

23 мая Животноводческий комплекс совхоза «Сосновский». Подъезжают команды доярок из хозяйств района. В 11 часов утра конкурс открывает председатель организационного комитета, главный зоотехник объединения совхозов А. М. Шевердин. Он поздравляет участников конкурса. Их прибыло 18 из 8 хозяйств района.

Первый этап — подготовка к доению и доение коров. Доильные аппараты берут доярки из команды совхоза им. Куйбышева. Вскоре намечаются лидеры этого вида соревнования. Вперед выходят Раиа Богор из совхоза «Притомский» и Валя Бананова из совхоза «Осинниковский».

Но вот и закончен процесс доения. Все участники приступают к разборке и сборке аппаратов. Здесь тоже свои лидеры — это доярки из совхоза «Сосновский» Надя Попова и Наташа Зайцева. Их время соответственно 4 мин. 20 сек и 4 мин. 24 сек. Были проверены также знания других моментов процесса доения, брались во внимание чистота и опрятность.

Судейская коллегия подвела итоги районного конкурса.

Первое место завоевала доярка совхоза «Сосновский» Надежда Попова; второе — доярка этого же совхоза Наташа Зайцева; третье — доярка совхоза «Осинниковский» Валентина Базанова.

Среди команд лидером стала команда совхоза «Сосновский». Второе место присуждено команде совхоза «Осинниковский». Третье — совхоза им. Куйбышева.

Закончилось соревнование на профессиональное мастерство. Хочется сказать о том, почему первое и второе места завоевали представители совхоза «Сосновский». Да потому, что здесь серьезно подготовились, по инициативе комитета ВЛКСМ, рабочкома провели у себя в хозяйстве такой же конкурс. Результаты налицо. А вот в совхозе «Ильинский», колхозе «Вперед» этого не делают. Команды совхозов «Кузедеевский», «Сидоровский», «Безруковский», «Еланский» вообще не приехали на конкурс.

Мы надеемся, что парткомы, администрация хозяйств, комитеты ВЛКСМ обратят на этот вопрос внимание, и вся наша молодежь будет учиться лучше работать.

Г. ИЛЛАРИОНОВ,  
член оргкомитета, зав. отделом комсомольских  
организаций РК ВЛКСМ.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская правда

ГОД  
ИЗДАНИЯ  
35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 64 (4207)

Вторник, 28 мая 1974 года

Цена 2 коп.

## Посадка картофеля закончена

23 мая в совхозе «Сидоровский» закончили посадку картофеля. Два звена — под руководством коммуниста кавалера ордена Трудового Красного Знамени И. Я. Шалупенко (в его составе механизаторы П. И. Сикора, коммунисты А. К. Жариков, кавалер ордена Трудового Красного Знамени М. А. Гаскоев) и коммуниста кавалера ордена Трудового Красного Знамени И. Г. Агеева (в его составе механизаторы кавалер ордена «Знак Почета» Т. П. Перфильев, А. А. Мурашов, П. Н. Крылов) за 12 рабочих дней провели посадку на площади 620 гектаров.

Это стало возможным благодаря высокой

производительности труда. С первого дня механизаторы боролись за то, чтобы выработка составляла не менее одного гектара на каждого занятого на посадке картофеля, включая подсобных рабочих, которые готовили и подвозили семена.

Этого удалось добиться. А в отдельные наиболее производительные дни, например, 21 и 22 мая, выработка на одного работающего составила больше гектара.

В. ШВАРЦ,  
председатель  
рабочкома совхоза  
«Сидоровский».



НОВОСТИ  
СОБЫТИЯ  
ФАКТЫ

Обращение Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза ко всем избирателям, гражданам СССР труженикам села восприняли как призыв к еще более активной работе.

В совхозе «Сидоровский» прошли митинги, участники которых решили ответить на Обращение самоотверженным трудом. На одном из них управляющий пятым отделением П. И. Брюшковский рассказал о текущих делах, призвал успешно завершить посевную кампанию, отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

\* \* \*

В Доме культуры совхоза «Сосновский» состоялась публичная лекция. Читали ее лекторы городского общества «Знание» И. И. Тарасов, А. П. Банул.

Они дали анализ советской внешней политики, международного положения Советского Союза.

После лекции агитбригада совхоза «Сосновский» выступила с концертом.

## Дневник полевых работ

### В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА НА 27 МАЯ

В первой колонке — процент выполнения плана посева яровых, во второй — картофеля, в третьей — овощей, в четвертой — в том числе капусты, в пятой — кукурузы.

Кузбасская ПТФ	101,4	100,0	—	—	100,0
«Притомский»	92,2	100,9	55,0	28,8	51,4
«Кузедеевский»	92,0	—	—	—	43,1
«Вперед»	90,2	92,0	60,0	—	18,2
им. Димитрова	90,2	74,1	66,7	—	63,0
«Партизан»	90,0	100,0	—	—	70,2
им. Куйбышева	90,5	94,2	45,3	26,7	80,0
«Еланский»	89,3	96,2	81,8	—	91,0
«Сидоровский»	86,6	100,0	31,8	6,5	40,7
«Сосновский»	85,8	92,5	20,0	—	42,1
«Лысинский»	83,9	—	—	—	—
«Осинниковский»	81,4	82,0	35,4	14,9	35,5
«Таштагольский»	81,0	—	—	—	—
«Садопарковый»	80,5	103,0	45,9	17,0	56,7
«Ильинский»	80,2	72,4	37,3	9,0	21,5
«Металлург»	78,1	102,5	42,5	10,9	19,0
«Берензасс»	75,9	100,0	47,3	30,9	—
Откормсовхоз	74,7	100,0	—	—	—
«Безруковский»	65,0	87,8	37,3	11,1	—
«Кузнецкий»	51,0	71,0	30,0	—	49,7
По району	85,1	90,7	42,3	16,3	39,6

## Прияты!

Доярок совхоза «Еланский» Т. Е. Андрееву, А. А. Базенюко, В. Б. Дулейкину приняли кандидатами в члены КПСС. Но прежде чем каждая из них услышала: «Поздравляем вас», пришлось поволноваться. Ведь торжественный момент приема — это своеобразный экзамен на зрелость, проверка готовности всегда быть в авангарде.

Т. Е. Андреева — депутат районного Совета. Поэ-

тому ее спросили, как выполняет депутатские обязанности, наказы избирателей. В. Б. Дулейкина — член местного комитета, А. А. Базенюко — член группы народного контроля. Рассказывали животноводы и о том, как участвуют в соревновании, как выполняют личные обязательства. Одним словом, экзамен выдержан. Передовые доярки — теперь кандидаты в члены КПСС.



Если человек любит свою профессию, то относится к работе с огоньком, с душой. Труд для него становится любимым делом, без которого он не мыслит жизни.

К числу таких людей относится Павел Федорович Коровин — электротехник из колхоза «Вперед». Работает он в мастерской пятидцатый год. Сменное задание выполняет качественно и в срок. О том, что Коровин — мастер своего дела, знает каждый механизатор, который сталкивался с ним. Ремонт электрооборудования — это процесс быстрого отыскания неполадки и устранения ее. Бывает такой пустяк — отпадет какой-нибудь проводок, машина встала, а время не ждет — посевная. «Вот и приходится набирать рабочие темпы», — говорит Павел Федорович. Передовик Коровин потерял счет отремонтированному оборудованию. Его правило — вести ремонт качественно и в срок.

На снимке: ударник труда П. Ф. КОРОВИН.  
Фото и текст С. Старкина.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

### „Главное — опытническая работа“

На эту передовую статью, опубликованную в газете за 13 мая, ответили директор Сидоровской школы И. В. Гиревенко и директор совхоза В. Г. Ломов: «Вопросы о работе производственной бригады обсуждены на заседании политехнического совета. Подведены итоги за прошлые годы, отмечены успехи и недостатки. Утвержден дого-

вор на летний период. Определены задания по опытнической работе. Пять звеньев из 36 учащихся будут проводить ее в пленочных теплицах на площади 2500 квадратных метров. Звено картофелеводов займется выращиванием семян сортов «приобский», «лорх» на площади двух гектаров.

Руководителями опытнической работы назначены учитель биологии М. С. Радченко, от совхоза — главный агроном С. И. Сикора. За участком закреплены лучшие механизаторы И. Я. Шалупенко и В. И. Ащеулов. Провели подготовительные работы. С 20 мая работа в теплицах совхоза ведется систематически».

### • МАРШРУТАМИ ПРОФЕССИЙ

## Радуюсь новому, неизвестному

Труд в нашей стране не только обязанность, но и радость, потому что он нужен всем и направлен на благо всего общества. Радостен труд потому, что каждый человек может найти себе дело по душе. На земле много хороших и нужных профессий. Я хочу рассказать о своей профессии — профессии культурно-просветительного работника. После окончания Кемеровского культурно-просветительного училища (хореографического отделения) я была направлена на работу в

село Елань. Желающих, записаться в танцевальный кружок было много. Мне скорее хотелось отдать им знания, полученные в училище, познакомить их с миром танцевального искусства.

Каждый день я встречалась с ребятами в Доме культуры, вижу их восторженные лица. С каким любопытством смотрят они на меня в ожидании чего-то нового, еще неизвестного для них! Истинную радость я познала тогда, когда за повседневными мелочами

## \* С пленума райкома комсомола Выбрать главное направление

На днях состоялся четвертый пленум райкома ВЛКСМ. С докладом «О задачах комсомольских организаций района, вытекающих из приветствия ЦК КПСС, речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева, решений XVII съезда ВЛКСМ» выступил первый секретарь райкома комсомола М. Есипов.

Выполняя решения съезда, — сказал он, — мы должны ясно представить себе цель, выбрать главное направление в работе с тем, чтобы успешно выполнить все возложенные на нас задачи.

В отчетный период Ленинский комсомол держал ответственный экзамен на политическую зрелость, организованность, деловитость. Более 200 молодых тружеников района досрочно выполнили задания 1973 года. Мария Корниенко, Владимир Отчев с Кузедеевской фабрики игрушек, Борис Смирнов, Владимир Барашков из совхоза «Безруковский», Любовь Медведева из совхоза имени Куйбышева работают уже в счет 1975 года. Шестьдесят один комсомольско-молодежный коллектив сегодня соревнуется за досрочное выполнение заданий девятой пятилетки и право быть обладателями почетных призов Героев Социалистического Труда И. А. Яшункина, М. Е. Галановой, Е. Г. Куртукова, И. М. Солдатова.

Партия и правительство высоко оценили трудовую доблесть молодых, 10 человек награждены правительственными и 30 — комсомольскими наградами. Так, заведующая комсомольско-молодежным магазином с. Сидорова Светлана Сикора награждена орденом «Знак Почета». Механизаторы Анатолий Шкляев из совхоза «Кузедеевский», Иван Морозов из совхоза «Партизан» награждены медалями.

В настоящее время на полях работают 44 комсомольско-молодежных агрегата и звена, в них занято 152 молодых механизатора и шоферов. Вот примеры самоотверженного труда. Комсомольско-молодежный агрегат Валерия Ащеурова и Виктора Усова из совхоза «Сидоровский» при норме 7 га засевают по 10. Агрегат коммуниста Василия Даниленко и комсомольца Ивана Быкова из совхоза «Сосновский» ежедневно перевыполняет норму на 25 процентов.

Да, комсомольцы, молодые коммунисты работают в эту весну так, как велит их сердце. Но нам следует поставить дело так, чтобы каждый молодой труженик ценил рабочую минуту. Долг комсомольских активистов распространить передовой опыт, регулярно подводить итоги соревнования, добиться его широкой гласности. Однако не везде соревнование стало действенным. Да о каком трудовом соперничестве можно вести речь, если в столе секретаря комитета комсомола совхоза «Партизан» В. Корбозерова лежат и вымпелы, и значки «Комсомольско-молодежный агрегат», хотя их изготовили еще в прошлом году!

XVII съезд ВЛКСМ всесторонне рассматривал вопросы идеологической работы в комсомоле, воспитания идеально закаленных, сознательных борцов за коммунизм. Райком, комитеты комсомола уделяют внимание совершенствованию политической учебы молодежи, повышению ее эффективности. В районе работало 20 комсомольских кружков, в которых занимались 430 человек.

Повысился идеино-теоретический, методический уровень занятий. 19 пропагандистов из 20 — коммунисты. Это опытные, высокообразованные люди. Прошедшие итоговые занятия показали хороший уровень знаний слушателей кружков. 18 слушателей кружка «Основы

экономических знаний» совхоза «Кузедеевский» успешно сдали экзамены. Занятия в экономических школах на Кузедеевской фабрике игрушек способствовали тому, что 10 комсомольцам присвоено звание ударника коммунистического труда, 20 комсомольцев борются за это звание. Большинство комсомольцев сдают продукцию с первого предъявления, а комсомолки-расписовщицы Мария Корниенко, Валентина Кочуганова трудятся с личным клеймом. Хороших результатов добились и молодые животноводы хозяйств. Трудовым успехам в социалистическом соревновании дядя комсомолок Наташа Миргородской (совхоз «Еланский»), Любы Медведевой (совхоз имени Куйбышева), Екатерины Павловой (совхоз «Кузедеевский»), Анны Боровик (колхоз «Вперед») способствовало овладение передовыми методами труда в школах основ экономики.

Однако немало и нерешенных проблем. Райкому, комитетам комсомола предстоит большая работа по совершенствованию системы комсомольского политпросвещения, подготовке кадров пропагандистов.

В ряд первоочередных проблем выдвигается задача совершенствования нравственного, эстетического воспитания молодежи. В этой связи следует улучшить работу домов культуры, клубов, библиотек, чаще проводить читательские конференции, недели книги, пушкинские, некрасовские чтения.

«Школы, комсомол, профсоюзы, — подчеркнул тов. Л. И. Брежнев, — должны так организовать дело, чтобы каждый юноша, каждая девушка ясно понимали роль и величие человека труда, историческую миссию рабочего класса, стремились встать в его основные ряды». Съезд, весь комсомол воспринял это указание как важнейшее поручение. В этой связи съезд одобрил создание учебнических производственных бригад, лесничеств, лагерей труда и отдыха. Хорошо поработали прошлым летом лагеря труда и отдыха Атамановской, Сосновской, Сидоровской, Ильинской средних и Безруковской восьмилетней школ, лесничество Апанасовской восьмилетней школы.

Докладчик отметил также успехи и недостатки в организации учебы работающей молодежи, в подборе и расстановке кадров. Заострил внимание на том, что районной комсомольской организации предстоит большая работа по подготовке к обмену комсомольских билетов.

Активно прошло обсуждение доклада. Большинство выступлений было хорошо продуманным, содержательным. О трудовом воспитании молодежи, организации соревнования рассказала член комитета комсомола Кузедеевской фабрики игрушек А. Немчинова; опытом организационной работы поделилась секретарь комсомольской организации совхоза «Кузедеевский» Е. Шестакова; вопросам повышения роли комсомола в воспитании достойной среды рабочего класса, организации трудовой четверти посвятили свои выступления член комитета комсомола Сидоровской средней школы А. Шукшин и секретарь комсомольской организации Атамановской средней школы Т. Штеркина; о постановке идеально-воспитательной работы в комсомольской организации центральной районной больницы рассказала Т. Терентьева.

Пленум одобрил решения XVII съезда ВЛКСМ, утвердил мероприятия по их выполнению.

В. МИКОВА.

Я представляю себе культупросветработника жаждущим к жизни, страстным собирателем и пропагандистом того хорошего, что есть вокруг.

В своем танцевальном коллективе я много рассказываю об истории и технике танца. Моя профессия мне очень нравится. Хочу пожелать всем, перед кем стоит вопрос о выборе профессии: пополните ряды культурно-просветительных работников! Они призваны решать ответственную и почетную задачу — формировать личность человека будущего коммунистического общества.

Л. МАЙДУРОВА,  
художественный руководитель Еланского ДК.

# Впередсмотрящий будущего урожая

**Солнечный** пляж Сочи, золотой песок Туапсе, венчозеленые субтропики Сухуми, лазурное море и ласковые дельфины... Таким увидел Черноморское побережье сибиряк, звеневший, передовой тракторист совхоза «Притомский» Н. П. Хардин. В апреле он побывал там по бесплатной путевке, которой был награжден за свой труд. В минувшем году на посадке капусты Николай Петрович выполнял ежедневную норму на 150—170 процентов, с площади 37,5 га собрал по 400 центнеров капусты с гектара.

Еще не успел укрепиться щедрый южный загар, а тракторист уже вернулся домой: началась посевная. И полетели дни, до отказа заполненные четким рабочим ритмом. Заправка агрегата рассадой, гон, разворот. Экономия минут и движений. Консультации и прямая помощь членам своего звена — А. Веселову и А. Бочарову. Стражайший контроль за качеством посадки. И почти мальчишеское желание: хоть на полгона, но идти впереди товарищей!

Он идет впереди, как положено коммунисту и звеневому. Случись у кого задержка — отрегулирует товарищу агрегат, объясняет, как обращаться с рассадой. Веселов хоть и опытный механизатор, а на высадке капусты работает впервые. А Хардин, кроме знания машины, обладает еще и агрономическим опытом, приобретенным за четырнадцать лет работы в поле. Поэтому ему и доверили наиболее трудный участок: посадку капусты.

Военное детство, нехватки... Не пришло Хардину в свое время получить образование. Но по профилю сельскохозяйственной техники он мыслит на уровне инженера. Выписывает «Технику — молодежи», «Советский механизатор», «Заряд» и еще восемь периодических изданий. Не успеет прийти с работы — за журналы. Если стоящая новинка — обрадуется, будто состоялось желанное свидание. Тут же примется изучать устройство агрегата: а вдруг пригодится? Жена Зоя, долярка совхоза, мягко укоряет: «Ты бы хоть поел сперва...».

Не так давно Николай Петрович по совхозной путевке побывал на ВДНХ. Своими глазами увидел мощную современную технику, которую заочно знал почти наизусть. Удивлялся, восхищался, возмущался: а почему совхозу не дают такую?

Мечта Хардина начинает сбываться: совхоз должен получить мощный исполнительный трактор «К-700» в 200 лошадиных сил, маневренный, приспособленный сесть, пахать, боронить, перевозить груз — словом, ко всем работам. Уже получили прицепную технику. И, конечно, тракторист в числе первых пойдет переучиваться, чтобы управлять исполнителем. Он знает: чем сложнее техника, тем раскованнее и более творчески работает механизатор, управление ею из сферы чистой физики переходит в область истинно творческого труда. Меняется и сам механизатор.

Внешне Николай Петрович — типичный механизатор XX века, в портрете которого равнозначны смешались черты хлебороба прошлого и

будущего. Традиционный золотой кудрявый чуб, привычка слегка щурить и устремлять вдаль голубые глаза, которые достались, наверное, от дедов-землепашцев. Но это тонкое, живое лицо способно мгновенно отразить целую гамму чувств и тут же привести их к общему ясному знаменателю. Это выражение уверенности и сознания своей общественной ценности — вот это, вероятно, не было знакомо нашим дедам. И уж, конечно, «знамение века» — типично для советского труженика характерный образ мыслей: о плане, о совхозе, о многочисленных преобразованиях, о которых, если их претворить в жизнь, будет, несомненно, всем большая польза.

Раннюю капусту механизаторы высаживали в срок. А на днях (с 22 мая) приступили к посадке средних сортов. Звеневой уже наращивает темп, неустанно выглядывает минуты, чтобы приблизить выработку к своей традиционной норме: 150—170 процентов.

Скоро и школьники придут помочь. Снова Нико-

лай Петрович будет учить их любить землю и трудиться на ней. Председатель рабочема М. В. Аксенов каждый год удивляется:

— Каким ты секретом обладаешь? У твоих школьников хватка, как у настоящих специалистов! И качество работы высокое.

Да, качество — основной «бог», которому поклоняется Хардин. Ведь от качества посадки капусты зависит в итоге урожай, который самому же придется убирать. И чем богаче урожай, чем крепче и пышнее белокочанные красавицы — тем остree чувствует тракторист пользу своего труда и гордость за свою профессию.

От зари до зари плывут в просторах степные корабли. Ах, горное озеро Рица, теплое море и дельфины! Теперь о вас напоминают лишь сувениры, привезенные ребятишкам. Земля, любимая, жадная, щедрая, к которой привязан всей жизнью, властно требует внимания и заботы хозяина. И имя хозяину — механизатор, впередсмотрящий будущего урожая.

Л. МАНАКОВА.

## Советский специалист

Работники животноводства, специалисты и руководители хозяйств ждут лета. Надеются, что спадет забота о кормлении скота, появится возможность избежать падежа новорожденных телят от диспепсии. Под этим радужным впечатлением иногда забывают об основных правилах сохранения телят. Думают, что, глядя на солнышко, телята будут расти и сохраняться без заботы о них.

А нередко получается наоборот. За последние четыре года в летние месяцы (с мая по сентябрь) допущено падежа гораздо больше, чем в стойловый период. Он составил от 41 до 54 процентов от всего годового падежа. А в таких хозяйствах, как совхозы «Партизан», «Кузедеевский», «Осипниковский», колхоз им. Димитрова, особенно за летний период прошлого года падеж составил 47—63 процента. И это в тот период, когда на лугах обилие полноценного дешевого корма!

Если в зимне-стойловый период идет падеж за счет новорожденного молодняка в возрасте от 1 до 10 дней, то в летний период падает молодняк от 2—4 месяцев. Происходит это от бесхозяйственности. Иначе чем объяснить тот факт, что летом наблюдаются легочные, желудочно-кишечные заболевания и истощение молодняка? Что порождает такой падеж? Это содержание на фермах в антисанитарных условиях разновозрастных групп телят. Внимание руководителей и зооветеринарных хозяйств обращено на нагульные и дойные гурты, где спрос и объяснение идет за каждый день, а на телят внимание не остается. Молодняк бывает без надлежащего ухода и содержания.

Какова же дальнейшая судьба этого молодняка? Только за июнь и июль 1973 года хозяйства района сдали так называемого санброка средним живым весом в 54 килограмма 386 голов, то есть 36,5 процента.

Не случайно перед постановкой скота на зимне-

## Сохранить телят

стойловое содержание все хозяйства района просят разрешения сдать санитарный брак, так как в зимовку его пускать нельзя. Идет следующая волна сдачи маловесного скота после так называемого пастбищного содержания. Кто виновник этого брака? Наша беспечность, невнимательность — просчеты в технологии и организации производства.

Товарищи руководители и специалисты хозяйств, пора подумать о сохранении молодняка в летне-пастбищный период! Есть все условия для сокращения падежа до минимума. Это даст возможность уменьшить годовой падеж по хозяйствам района на 25—30 процентов. Вот где наши резервы молока, мяса, а также выполнения плана выходного поголовья!

Видимо, нужно подумать о концентрации молодняка в летний период на 1—2—3 фермах хозяйства, где можно организовать подвозку и приготовление кормов, заменителя молока, использования обрата. Следует лучше подобрать и использовать кадры, повысить зооветеринарное обслуживание и материальное обеспечение.

Для содержания молодняка необходимо в каждом хозяйстве подобрать подходящее животноводческое помещение (телятник, коровник, скотный двор), приспособить его для содержания разновозрастных групп скота. Где нет многолетних и естественных хороших пастбищ, нужно создать загущенные посевы трав, организовать хороший водопой.

На недавно состоявшемся районном совещании животноводы приняли обязательство — получить от каждой коровы в пастбищный период на 150 килограммов больше прошлогоднего. Есть необходимость соревноваться и за высокие привесы, хорошую сохранность молодняка.

М. БАЛАШОВ,  
главный ветврач  
райсельхозуправления.

## ФЕЛЬЕТОН

### „Коробейники“

Жили-были в городе Новокузнецке супруги Матвеевы — Михаил Наумович да свет Татьяна Васильевна. Жили дружно, всего у них хватало. И дом полная чаша, и дети выросли, и здоровьем бог не обидел, и мотоцикл с коляской имелся, и работали оба на КМК в сортопрокатном цехе. Только стала жена замечать, что ходят ее муж невеселый, опустил буйную головушку. Спрашивает она его однажды: «Что с тобой случилось, сокол ты мой ясный?». Отвечает ей Михаил Наумович: «Стал мне свет не мил, женушка моя любимая. Не дает мне покоя «Москвич-412». Спать ложусь, а он так и стоит перед глазами, так и подмигивает подфарниками. Умру,

наверное, от тоски-кручинь».

Задумалась Татьяна Васильевна: чем же мужу помочь? Купить «Москвич» — денег не хватит. Накопить — времени надо. Зачахнет муж от тоски. Стала она думать...

Через некоторое время Татьяну Васильевну можно было увидеть в белокаменной столице, где живет ее родная сестра. В одном из ателье они заказали несколько женских шуб из искусственного меха по 160—170 рублей за каждую. Вскоре заказ был готов.

Приехав домой, супруги Матвеевых отправились в с. Березово, где живут их знакомые Юсуповы. Там они продали шубы по триста рублей за штуку. В городе

Татьяна Васильевна продаёт стеснялась: много знакомых.

«Дело» оказалось прибыльным, Татьяна Васильевна опять отправилась в вояж. Через два года таких поездок у Матвеевых в гараже появился новенький «Москвич». Муж был на седьмом небе от счастья. Однако недолго пришлоось Татьяне Васильевне поездить на собственном «Москвиче». 14 мая 1974 года она была осуждена народным судом Новокузнецкого района, приговорена к двум годам лишения свободы. У супружеского было конфисковано имущество. Дорого обошлась «услуга» любимому мужу! М. БУФАТИН, инспектор БХСС Новокузнецкого РОВД.

**Иркутская область.** Гостило-приимно встретила Сибирь посыльцев XVII съезда ВЛКСМ. Всесоюзный ударный отряд строителей Байкало-Амурской магистрали. Первый комсомольский десант высажился в местечке Таюра, где работает опытный коллектив строителей управления «Ангарстрой». Здесь в тайге, где река Ния впадает в Таюру, отряд перво-проходцев активно включился в работу. Поставлены палатки, собраны первые щитовые домики, прорубаются просеки.

## НА ТРАССЕ МУЖЕСТВА

Таежная зелина покоряется молодым строителям.

Будущая дорога протяженностью в 3200 километров имеет огромное значение в освоении природных богатств. В тайге будет создан большой промышленный район, воздвигнуты новые города и поселки. И молодежь страны объявила Байкало-Амурскую магистраль Всесоюзной ударной комсомольской стройкой.

На верхнем снимке: комсомолки Ольга Мазенина и Валентина Гирько приехали на



## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ



строительство дороги из Алматы.

На нижнем снимке: инженер-механик Павлик Саркиян (слева) приехал на комсомольскую стройку из солнечной Армении.

Фотохроника ТАСС.



## 28 МАЯ — ДЕНЬ ПОГРАНИЧНИКА

На протяжении всей истории Советского государства пограничные войска успешно выполняли возложенные на них задачи. Они возмужали и закалились в схватках с врагом в годы борьбы с военной интервенцией и внутренней контрреволюцией, отважно охраняли границы в годы мирного строительства, героически отстаивали родную землю в летние дни сорок первого года, первыми приняв на себя удар врага. Воины, охраняющие границу сегодня, являются достойными наследниками боевой славы и традиций старшего поколения.

Отличными успехами в боевой и политической подготовке встречают День пограничника воины Н-ской заставы (Краснознаменный Восточный пограничный округ). Днем и ночью, в туман и дождь бдительно несут они свою службу.

На снимке: отличник боевой и политической подготовки сержант Н. В. Синявин со своим четвероногим другом Акбаром. Фотохроника ТАСС.



(Продолжение.  
Нач. в №№ 62, 63).

**Я** УЗНАЛ голос нашей по-варихи.

Долго ждал новой песни, но так и не дождался. Густая синева на востоке, точно разбавленная водой, раздавалась во все стороны, поплыла от земли. За вагончиками послышалось щелканье шагов. Осторожно прикрывая за собой дверь, я увидел, как Алешка неловко обнял Настю...

Хороша весенняя полуночная степь, наполненная своей таинственной, бесшумной и незатихающей жизнью. Почти у самых ног прощурит торопыга-мышица, сразу над головой неслышно проплынет сова, где-то завершит схваченный мертвый хваткой неосторожный зверек, торопливо, не успеешь оглядеться, прошуршит под самыми звездами утиная стая. А над всеми этими шорохами, писками, звоном струится мяткий, не настойчивый, далекий рокот тракторов. Много интересного услышишь в ночной степи. Но у меня не этот, другой, особый интерес.

Молодыми, как трава на курганах, еще ни кем не тронутыми дорожками ходят Алешка и Настя, по дальше уносят свое неопределившееся чувство, но такое оно уже горячее, звонкое, неудержимое, что знают о нем и хмурые, в густых колючках курганы, и дрожащие росинки звезд, и каждый комок земли на их пути. Настя поет. Я слушаю, и даже земле, на которой стою, хочется говорить нежности. И завидую легким крыльям ночной бродяги-совы; и горяко и радостно откликается на Настину песнь сердце. Я думаю о Светке, и лопаются в пальцах папиросы. А трактора гудят. В вагончиках крепкий мужицкий храп. Спит ребята. Эх, вы, труяги...

**В** СКОРЕ Настя удивила всю бригаду. Произошло, как выражается Алешка, ЧП.

Народ в бригаде собрался

в основном холостой. Ухаживать за тобой, кроме тебя же самого, некому, а до ухода, до чистоты ли тут, если ты полстук просидел на тракторе, устал и замерз до беспечания, а самая большая твоя мечта добраться до скрипучей, но такой уютной кровати, сладко, до хруста, потянувшись и уснуть. Десятичасовой сон кажется блаженном, но короткой, в один единственный вдох минутой. Закрыл глаза и долго-долго выдыхаешь из натуженных легких воздуха, а едва хватил разомлевшими губами новую порцию, да приоткрыл один глаз — и пора вставать. И опять — на трактор. На двенадцать часов. До белых ли воротников тут? Наша чемоданы вспухли от нестиранных трусов, маек, рубах.

И вдруг — на тебе! В один прекрасный день все наше бельишко оказалось выстираным и вывешенным на веревках между вагончиками так густо, что ходить можно было только низко нагнувшись, а чтобы узнать, не движется ли кто на востре-чу тем же курсом (опять Алешко словечко), требовалось встать чуть ли не на четвереньки. Вот тебе и рыжая! За один день перекрутить такую массу пропитанного потом и землей тряпья! Обедали без привычного гама, но, честное слово, каждый на лицо был такой же свежий и обновленный, как гудящие на ветру, пахнущие мылом майки.

После обеда никто не пошел спать. Одни трясли матрацы и выметали из вагончиков мусор, грязь, другие завели котел горячей воды и скоро за маленьkim оконцем походной столовой наспех завешанным чьими-то штанами, яростно терли друг другу загрубевшую кожу, фыркали, готовили трактористы.

— Эй, бригадир, твоя очередь! — позвала Настя. Через час пока наводили в столовой порядок, Толя Хотько принес откуда-то первые фиалки. В его большой бурой руке букетик цветов

казался чем-то драгоценным и хрупким. Увидев нас, Толя остановился с занесенной через порог ногой, и, только встретившись глазами с Настей, вошел. Он торопился под взглядами нескольких пар любопытных глаз и не очень ловко, расплескав воду, поставил фиалки в стакан. Видно, он впервые так открыто преподносил цветы.

Настя, по-детски всплеснув руками, побежала, но перед самым столом остановилась, подошла ближе на цыпочках и легонько коснулась фиалок губами.

— Чудо! Ребята... — Она засмеялась, взъерошенная, синеглазая. И тут я увидел, что это она, та самая Настя, чьих песен я с таким нетерпением жду вечерами. И не рыжая она вовсе, волосы цвета осеннего берескового листа, а веснушки... так ведь и у Светки моей полностью-полно веснушек...

Весь этот день, наложившая сяялку (сломалась осевая шестерня, и Солнышко укатил на мотоцикле за новой), я с особой остротой ощущал солнце, запах земляничного мыла, широкое, доброе дыхание разогретой земли, точно впервые сбросил зимнюю одежду или только что выздоровал.

Настане безлюдно и тихо. В чистых вагончиках спят чистые ребята. Настя сняла высохшее белье, все опять стало привычным, но мне почему-то кажется, что здесь я живу совсем недавно. И почти никого не знаю. Впору идти и с каждым по очереди знакомиться.

(Окончание следует).

Профессионально-техническое училище Новокузнецкого мясокомбината производит набор учащихся на 1974—1975 учебный год по специальностям:

1. Бойцы скота.
  2. Обвалщики мяса.
  3. Формовщики колбасных изделий.
- Срок обучения — один год. Приглашаются юноши

## телевидение

### 29 МАЯ

19.00 Кемерово. Партийная новь. Деятельность Березовской городской партийной организации по повышению политической активности трудящихся.

19.40 «Навстречу счастью». Фильм-концерт.

20.00 Новости Кузбасса.

20.10 Маршрутами весенних работ.

20.20 «У богатой госпожи». Художественный фильм.

21.50 «Горчичник». Сатирическое обозрение.

22.10 Кино журналь.

22.20 «Гонг». Спортивная программа.

### 30 МАЯ

19.00 Кемерово. Для юношества. «Товарищ подросток».

19.40 Новости Кузбасса.

19.55 Кандидаты в депутаты Верховного Совета СССР. Старший вальцовщик Кузнецкого металлургического комбината М. С. Телепов.

20.05 Душа вещей (Повторно).

20.40 «Был месяц май». Художественный фильм.

22.25 «Предупреждение пропащих». Пресс-конференция, в которой примут участие заведующий отделом обкома КПСС И. Ф. Копылов, начальник областного УВД В. Н. Новиков, областной прокурор И. К. Ревзкин, начальник отдела юстиции облисполкома Д. М. Шкоркин.

### 31 МАЯ

13.30 Москва. Программа передач.

13.35 \* Для школьников. «Костер».

14.15 Музыкальная программа.

14.45 «За высокое качество продукции». Всесоюзный ре-портаж.

Перерыв до 18.00.

18.00 Кемерово. Июньский экран.

18.20 Новости Кузбасса.

18.30 Москва. Музыкальная программа «По письмам зрителей».

19.00 «Жидкие кристаллы». Научно-популярный фильм.

19.10 «Рассказы о театре».

20.10 «Кандидаты народа». Всесоюзный репортаж.

20.55 \* «Выбирайте песенку». Концерт артистов чехословацкой эстрады.

21.45 Документальный экран.

23.00 «Время».

23.30 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Киев).

### 1 ИЮНЯ

11.00 Кемерово. Для малышей. Мультифильм.

11.45 Скоро экзамены! Химия. Консультация для выпускников.

12.15 Москва. Программа передач.

12.20 Новости.

12.25 \* «Службу Советскому Союзу!».

13.25 Для детей. Театр «Колокольчик».

13.40 Музыкальная программа.

14.10 \* «Клуб кинопутешествий».

15.10 \* «Наши соседи». А. Трушин. «Редкий случай с интересным человеком».

15.55 Международная встреча по футболу. Сборная Болгарии — сборная Англии.

16.40 Международная панорама.

17.10 Продолжение трансляции международной встречи по футболу.

18.00 «Время».

18.40 \* «Новые большие приятности». Мультфильм для взрослых.

18.50 \* Чемпионат СССР по художественной гимнастике. Передача из Минска.

19.35 На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев.

20.05 \* «Голубой огонек».

23.00 «Время».

23.30 \* «Большая любовь Бальзака». Многосерийный художественный фильм. 7-я серия. «Освобожденный»

00.25 Концерт камерной музыки.

церт для фортециано с оркестром.

17.10 А. С. Пушкин. «Дом в Коломне». Премьера телевизионного спектакля.

18.00 «Время».

18.40 \* Чемпионат СССР по художественной гимнастике.

19.05 \* «Узоры».

Пoet заслуженная артистка РСФСР И. Богачева.

19.55 Навстречу выборам в Верховный Совет СССР.

20.10 \* Экранизация литературных произведений. «Поднятая целина». Художественный фильм. 3-я серия. «Ленфильм».

21.50 \* «О балете».

23.00 «Время».

23.30 \* «Большая любовь Бальзака». Многосерийный художественный фильм. 6-я серия.

00.25 «Композитор Свиридов». Премьера документально-биографического фильма.

### 2 ИЮНЯ

11.00 Кемерово. «Биологи моделируют». Научно-популярный фильм.

11.20 Для малышей. Мультифильмы.

11.45 Скоро экзамены! Химия. Консультация для выпускников.

12.15 Москва. Программа передач.

12.20 Новости.

12.25 \* «Службу Советскому Союзу!».

13.25 Для детей. Театр «Колокольчик».

13.40 Музыкальная программа.

14.10 \* «Клуб кинопутешествий».

15.10 \* «Наши соседи». А. Трушин. «Редкий случай с интересным человеком».

15.55 Международная встреча по футболу. Сборная Болгарии — сборная Англии.

16.40 Международная панорама.

17.10 Продолжение трансляции международной встречи по футболу.

18.00 «Время».

18.40 \* «Новые большие приятности». Мультфильм для взрослых.

18.50 \* Чемпионат СССР по художественной гимнастике. Передача из Минска.

19.35 На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев.